



## ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОВЁЛ ЭКСТРЕННОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ, СЛОЖИВШЕЙСЯ В РЕЗУЛЬТАТЕ ЛИВНЕВЫХ ДОЖДЕЙ С ГРАДОМ



В Доме Правительства Глава Кабардино-Балкарии провёл экстренное совещание по ликвидации последствий чрезвычайной ситуации, сложившейся в столице республики и близлежащих населённых пунктах в результате ливневых дождей с градом.

Вторые сутки в усиленном ре-

жиме работают все экстренные службы. В результате принятых мер удалось избежать жертв и разрушений. К утру сегодняшнего дня восстановлены все коммуникации в большинстве социальных учреждений. Вместе с тем остаются проблемы с подачей электроэнергии, воды и газа в



ряде многоквартирных домов. «Создайте рабочие группы и докладывайте о ходе восстановительных работ каждые три часа, электроснабжение городской больницы №2 должно быть срочно обеспечено в стационарном режиме, а не от генератора, как сейчас», – сказал Ю. Коков. Поставлены задачи привлечь

дополнительные силы к ликвидации повреждения газопровода высокого давления. Дополнительные силы и средства, в том числе МЧС, привлекаются к уборке улиц Нальчика, пострадавших от ливня и града. Работают две оперативные группы МЧС, аварийно-восстановительные бригады.



## Ю.А. КОКОВ ПРОИНСПЕКТИРОВАЛ СТРОИТЕЛЬСТВО ОДНОГО ИЗ НАИБОЛЕЕ ЗНАЧИМЫХ И МАСШТАБНЫХ ОБЪЕКТОВ РЕСПУБЛИКИ – ПЕРИНАТАЛЬНОГО ЦЕНТРА В г. НАЛЬЧИК

Ю.А. Коков проинспектировал строительство одного из наиболее значимых и масштабных объектов республики – перинатального центра в г. Нальчик. В октябре 2015 года Глава КБР провёл здесь совещание с участием членов Правительства и руководителей подрядных организаций. В апреле текущего года вопрос завершения строительства этого медицинского учреждения, с учётом изменившейся экономической ситуации, заслушивался на расширенном совещании Правительства Российской Федерации под председательством вице-премьера России **Ольги Голодец**.

В настоящее время в здании общей площадью 32 тысячи квадратных метров завершены фасадные и отделочные работы поликлинического корпуса, диагностического, патологического и родиль-

ного блоков, второй этап благоустройства прилегающей территории. Проложены инженерные коммуникации. Построена современная модульная котельная и трансформаторная подстанция, что обеспечивает автономное и бесперебойное электро-, водо- и теплоснабжение. В ближайшее время предстоит закончить монтаж и установку новейшего высокотехнологичного медицинского оборудования, возведение административно-хозяйственного корпуса. Стационар рассчитан на 130 мест. Обращено внимание на необходимость использования качественных, сертифицированных строительных и отделочных материалов.

Глава региона предупредил о недопустимости замедления темпов строительства. Установленный срок сдачи объекта в эксплуатацию – конец 2016 года.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

### УКАЗ

#### Главы Кабардино-Балкарской Республики

##### О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд, вклад в становление и развитие системы казначейства в Кабардино-Балкарской Республике

наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

**СЕРКОВА Рашида Барасбиевича** – начальника отдела №6 Управления Федерального казначейства по Кабардино-Балкарской Республике, присвоить почётное звание «Заслуженный экономист Кабардино-Балкарской Республики»

**БЛИЕВОЙ Алле Хасанбиевне** – начальнику отдела расходов Управления Федерального казначейства по Кабардино-Балкарской Республике  
**МИХАЙЛЕЦ Валентине Пантелеевне** – начальнику отдела №4 Управления Федерального казначейства по Кабардино-Балкарской Республике  
**УЯНАЕВОЙ Людмиле Тамуковне** – начальнику операционного отдела Управления Федерального казначейства по Кабардино-Балкарской Республике.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 24 мая 2016 года, №59-УГ

### УКАЗ

#### Главы Кабардино-Балкарской Республики

##### О награждении орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» Сохрокова Х.Х.

За большой личный вклад в социально-экономическое развитие, становление государственности Кабардино-Балкарской Республики и активную общественную деятельность наградить орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» **СОХРОКОВА Хаути Хазритовича**.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 27 мая 2016 года, №64-УГ

Сохроков Хаути Хазритович – государственный и общественный деятель. Директор федерального государственного бюджетного учреждения «Кабардино-Балкарский референтный центр Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору», президент Международной черкесской ассоциации.

С 1992 по 2005 год работал в органах государственной власти Кабардино-Балкарской Республики. Внёс значительный вклад в становление межнационального согласия в Кабардино-Балкарии.

Награждён орденом Дружбы, Благодарностью Президента Российской Федерации, Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики. Заслуженный работник сферы обслуживания населения Кабардино-Балкарской Республики.



**ТВ ПРОГРАММА**

**ПОГОДА НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 МАЯ**  
Днём: + 19... + 23.  
Ночью: + 17... + 18.  
Небольшой дождь

Курс обмена валют на 28 мая 2016 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	64.50	67.30
EUR/RUB	72.50	74.60

**РоссельхозБанк**  
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ПАРЛАМЕНТ

# УТОЧНЕНЫ ПАРАМЕТРЫ РЕСПУБЛИКАНСКОГО БЮДЖЕТА

Мероприятие началось с решения кадровых вопросов. На должность мирового судьи судебного участка №5 Нальчикского судебного района назначен Радмир Бечелов, на должность мирового судьи судебного участка №7 Нальчикского судебного района – Мухамед Темботов, на должность мирового судьи судебного участка №2 Терского судебного района – Аслан Тлостанов, на должность мирового судьи судебного участка №1 Эльбрусского судебного района – Ислам Хутуев.

Произошли изменения в составе депутатского корпуса. В связи с переходом на другую работу досрочно прекращены полномочия депутатов Парламента КБР, членов фракции «Единая Россия» Гранта Мовсисяна, Риммы Нагоевой и Игоря Тараева.

В двух чтениях принят Закон КБР «Об исполнении республиканского бюджета КБР за 2015 год». Законопроект подробно рассматривался ранее на публичных слушаниях («КБП» №96 от 26 мая 2016 года). Об итогах исполнения республиканского бюджета в 2015 году доложил министр финансов КБР Заур Лихов. Он ответил на вопросы депутатов, касающиеся финансирования республиканских государственных программ, низкого процента исполнения по расходам в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

Внесены поправки в Закон КБР «О республиканском бюджете КБР на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов». Как пояснил С. Лихов, увеличены расходы главных распорядителей средств республиканского бюджета в целях выплаты заработной платы за декабрь в декабре 2015 года, максимального участия главных распорядителей средств в федеральных государственных программах, выплаты кредиторской задолженности. Увеличены расходы на объекты Республиканской адресной инвестиционной программы. В документе учтено перераспределение расходов республиканского бюджета на основании обращений

**Под председательством спикера Парламента КБР Татьяны Егоровой состоялось очередное заседание законодательного органа республики.**

главных распорядителей бюджетных средств, уточнено распределение межбюджетных трансфертов. В соответствии с решениями федеральных органов исполнительной власти о предоставлении межбюджетных трансфертов из федерального бюджета уточнены параметры республиканского бюджета. Так, доходная и расходная части увеличены на 1 млрд. 326,2 млн. рублей.

В целях повышения рейтинга Кабардино-Балкарии по уровню открытости бюджетных данных в 2016 году, проводимого Министерством финансов РФ, финансовый документ дополнен несколькими положениями. Откорректирована Программа государственных заимствований КБР.

С учётом изменений основные параметры республиканского бюджета складываются так: общий объём доходов – 27 млрд. 127 млн. рублей, общий объём расходов – 28 млрд. 470,2 млн. рублей. Объём дефицита бюджета КБР остаётся на прежнем уровне – 1 млрд. 343,2 млн. рублей.

Как отметил Заур Лихов, отвечая на вопросы депутатов, в бюджете предусмотрено повышение минимального размера оплаты труда на 20%, запланированное на 1 июля.

Депутаты приняли Закон КБР «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР за 2015 год», внесли изменения в действующий республиканский закон о бюджете фонда. В новой редакции документа общий объём доходов составит 6 млрд. 551 млн. рублей, а объём дефицита – 10 млн. 514 тыс. рублей.

Внесены изменения в республиканские законодательство об избирательных комиссиях и референдумах, в отдельные республиканские законы в области бюджетных отношений, а также в законы КБР «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного

характера» и «О развитии малого и среднего предпринимательства в КБР». Рассмотрены отчёты на проекты федеральных законов.

Депутаты определили даты окончания весенней и начала осенней сессий Парламента КБР в текущем году – выбраны соответственно 1 июля и 29 августа.

\*\*\*

В рамках «правительственного часа» заместитель министра экономического развития КБР Ольга Белецкая представила отчёт об исполнении Программы социально-экономического развития КБР на 2012-2015 годы.

По словам докладчика, результатом реализации программы стала положительная динамика основных макроэкономических показателей относительно уровня базового 2011 года.

Объём валового регионального продукта по сравнению с 2011 годом увеличился более чем на 30 млрд. рублей и по оценке составил 132 млрд. рублей, что превышает запланированный объём. Темп роста показателя сложился на уровне 102,4%.

За 2015 год объём отгруженных товаров, выполненных работ и оказанных услуг составил 43 млрд. 641,1 млн. рублей. Показатель, утверждённый программой, выполнен на 86,8%. Индекс промышленного производства за весь период реализации программы составил 132,5%.

Успешно реализованы проекты в разных отраслях промышленности, агропромышленный комплекс приобрёл устойчивость и позитивную динамику. Объём продукции сельского хозяйства увеличился на 39,4%. В 2015 году в расчёте на 100 га сельскохозяйственных угодий произведено сельскохозяйственной продукции в 1,8 раза больше, чем в среднем по Северо-Кавказскому федеральному округу. По показателю объёма

производства сельхозпродукции КБР занимает третье место среди республик СКФО.

Удалось преодолеть многолетнее сокращение численности машин и оборудования в сельском хозяйстве. В агропромышленном комплексе реализуются мероприятия по строительству животноводческих комплексов, закладке садов и виноградников, продолжается строительство и реконструкция крупных птицефабрик по производству мяса птицы и племенных яиц, запущены эффективные проекты по высокотехнологичной переработке сельскохозяйственного сырья. Площадь многолетних насаждений достигла 15 тыс. га, в том числе заложено более 5 тыс. га плодово-ягодных насаждений, по интенсивной технологии – более 4 тыс. га.

Анализ достижения целевых показателей реализации программы в агропромышленном комплексе показал, что по большинству индикаторов достигнуто плановое значение, – подчеркнула О. Белецкая.

Объём работ, выполненных по виду деятельности «строительство», за период реализации программы имел тенденцию к росту и превысил план. Данный показатель увеличился в 1,6 раза. Годовой объём ввода жилья также имел тенденцию к росту и увеличился до 375 тыс. кв. м, что почти в 1,4 раза выше, чем в 2011 году.

Осуществлялись мероприятия в рамках государственной политики в области повышения инвестиционной привлекательности республики, в сфере поддержки малого и среднего предпринимательства, совершенствования системы государственного управления. Продолжается работа по приоритетным направлениям деятельности в области здравоохранения и совершенствованию оказания медицинской помощи населению. Реализован масштабный проект

строительства в селах 47 фельдшерско-акушерских пунктов и десяти амбулаторий.

Говоря о развитии системы образования, замминистра сделала акцент на дошкольной ступени, выделив меры, направленные на ликвидацию очередей на зачисление детей в возрасте от трёх до семи лет в дошкольные образовательные учреждения. Потребность в дошкольных местах обеспечена на 100%.

Сообщалось, что за время реализации программы средняя заработная плата по республике увеличилась в 1,6 раза и составила 20 тыс. 562 рубля.

Стало известно, что Программа социально-экономического развития КБР на 2012-2015 годы завершила своё действие в прошлом году и на предстоящий период разрабатываться уже не будет. В соответствии с Федеральным законом №172-ФЗ «О стратегическом планировании в РФ» основные направления социально-экономического развития будут развиваться в рамках государственных программ.

В обсуждениях депутаты заострили внимание на доле частных инвестиций и государственных капитальных вложений в строительство жилья, численности населения с доходами ниже прожиточного минимума, уровне заработной платы работников бюджетной сферы. Что касается последнего, Ольга Белецкая заметила, что увеличение зарплат соответствует задачам майских указов Президента РФ.

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова выразила мнение, что в связи с завершением действия Программы социально-экономического развития КБР на 2012-2015 годы необходимо актуализировать принятую в 2007 году Стратегию социально-экономического развития КБР до 2030 года.

По итогам «правительственного часа» принято постановление Парламента КБР.

Марьяна БЕЛГОРОВА

АКЦИЯ

## ДЕРЕВЬЯ ЖИЗНИ

Подрастают молодые саженцы на аллее славы, которая была заложена в мае студентами Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа Министерства образования КБР (Нальчик, микрорайон Вольный Аул, ул. Калмыкова, 246).

Возможность осуществить экологическую акцию, посвящённую 71-й годовщине Победы, это учебное заведение получило довольно неожиданно. По итогам городского конкурса «Волонтёр года» в рамках празднования Дня добровольца студент колледжа Мурат Шхануков занял первое место в номинации «Социальный проект. Охрана окружающей среды».

100 саженцев туи были подарены колледжу одним из членов жюри.

Во главе с директором колледжа Барасби Абазовым посадкой деревьев занялись 200 студентов-волонтеров, участники смены «Патриот России» во Всероссийском детском центре «Смена» (г. Анапа).

На мероприятии присутствовали участники Великой Отечественной войны Сефуддин Багов, Ахмед Долов, труженица тыла, Герой Социалистического труда Хакулина Амшокова, а также руководитель Молодёжного центра КБР Азамат Азубеков.

22 июня, в День памяти и скорби, когда жители нашей страны будут отмечать трагическую дату – 75-летие начала Великой Отечественной войны, на аллее Славы будет многолюдно. Каждое деревце здесь символизирует память о сотнях, тысячах невинно загубленных жизней, ведь у ели-нозелёной туи есть второе название – от лат. *Thuja* – жизненное дерево.

Ирина БОГАЧЁВА



**В понедельник, 30 мая, в заключительном матче сезона нальчикский «Спартак» в ранге чемпиона южной зоны ПФЛ принимает футбольный клуб «Машук-КМВ» из Пятигорска. Матч 26-го тура первенства России по футболу среди команд футбольных клубов ПФЛ в зоне «Юг» ПФК «Спартак-Нальчик» (г. Нальчик) – ФК «Машук-КМВ» (г. Пятигорск) СОСТОИТСЯ НА РЕСПУБЛИКАНСКОМ СТАДИОНЕ «СПАРТАК» В ПОНЕДЕЛЬНИК, 30 МАЯ. Начало в 15 час. 30 мин.**

**ВХОД НА СТАДИОН СВОБОДНЫЙ!**

Пресс-служба ПФК «Спартак-Нальчик»



□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

## Минстрой России провёл первое всероссийское совещание о ходе реализации региональных программ капитального ремонта

17-18 мая в г. Красногорске в Доме Правительства Московской области состоялось всероссийское совещание «О ходе реализации региональных программ капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах», на которое были приглашены генеральные директора фондов капитального ремонта – региональных операторов всех субъектов РФ. Инициаторами форума выступили Министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ и Комитет Государственной Думы по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству. С приветственным словом к участникам обратились заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ, главный государственный жилищный инспектор РФ Андрей Чибис, заместитель председателя Комитета Государственной Думы по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству Александр Сидякин, исполнительный директор НП «ЖКХ – Контроль» Светлана Разворотнева, министр московской области по ЖКХ Евгений Хромушин. Эти выступления задали основные темы для обсуждения: новые правила осуществления закупок регоператорами, правила отбора российских кредитных организаций для открытия счёта, формирование и актуализация региональных программ капремонта и краткосрочных планов их реализации и др. Также участники обсудили тему информационной открытости и взаимодействия с собственниками средствами массовой информации. Сразу стало ясно: форум носит не показушный, выставочный характер, а вполне рабочий.

В рамках работы первого дня совещания были обсуждены проблемы, возникающие в процессе развития новой системы капитального ремонта многоквартирного жилого фонда как специфические для отдельных регионов, так и общие для регоператоров всей страны. Состоялся обмен



опытом, в ходе которого представители регионов, успешно преодолевших «болезни роста», предложили коллегам эффективные пути решения основных проблем.

В ходе обсуждения принято решение о создании Ассоциации региональных операторов капитального ремонта. «Тема капитального ремонта – самая обсуждаемая сегодня, потому что подобных примеров в России ещё не было. Это самый масштабный проект по модернизации жилищного фонда за всю историю России. Поэтому важно понимать нашу колоссальную ответственность. Ассоциация, о создании которой мы договорились, наделяет каждого из нас публичной ответственностью. Она предполагает стандартизацию процессов подхода к решению общих проблем на основе лучших практик регионов РФ. Это площадка, которая объединит нас как профессионалов», – сказал Андрей Чибис.

В рамках второго дня совещания, которое на этот раз проходило в Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ, по поручению главы ведомства Михаила Меня прошло тестирование

руководителей региональных операторов капитального ремонта многоквартирных домов. Предваряя его, заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ Андрей Чибис отметил: «Высокая квалификация управленцев, деятельность которых связана с реализацией программ капремонта, не может быть недооценена. Помимо проверки теоретических знаний, нам важно понимать, обладает ли руководитель нужным практическим опытом и может ли ответить на нестандартные вопросы». По его словам, квалификационные проверки будут проводиться раз в три года, как предусмотрено поправками в Жилищный кодекс РФ, которые планируются к рассмотрению Государственной Думой до конца весенней сессии текущего года.

Профессиональное тестирование руководителей регоператоров проводилось по регламенту, согласно которому из 50 вопросов на знание законодательства, регулирующего сферу жилищно-коммунального хозяйства, нужно дать правильный ответ минимум на 45. С заданием

успешно справились 46 руководителей региональных фондов. Представители шести регионов, в том числе генеральный директор Фонда капитального ремонта МКД КБР Артур Шогенов, набрали высший балл. Восемь руководителей регоператоров тестирование не прошли. При этом представители Нижегородской, Курской областей и Республики Крым повторно не справились с заданием. По итогам личного собеседования с заместителем министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ Андреем Чибисом в их отношении будет принято решение об обращении к главам субъектов с требованием кадровых изменений.

В работе совещания с отдельной повесткой дня принимали участие представители органов исполнительной власти субъектов РФ, ответственных за реализацию региональных программ капитального ремонта, руководители органа государственного жилищного надзора субъектов РФ. Кабардино-Балкарскую Республику представлял и.о. председателя Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору Андрей Журавлёв.

**По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (расщорка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12 по будням с 9 до 18 часов, а также на сайте [www.kapremontkbr.ru](http://www.kapremontkbr.ru) в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или отправить письмо на [regeropa-tor.07@mail.ru](mailto:regeropa-tor.07@mail.ru) и получить ответ в электронном виде.**

## Выездное совещание государственного советника Хачима Кармокова по вопросам реализации майских указов

20 мая в местной администрации Лескенского муниципального района государственный советник КБР Хачим Кармоков провёл выездное совещание по вопросам реализации майских указов Президента РФ.

В работе совещания приняли участие советник Главы КБР Аминат Уянаева, глава местной администрации Аслан Афаунов, консультант службы по обеспечению деятельности советников КБР Геннадий Вяльцев, помощник министра здравоохранения КБР Эмма Макоева, заместитель министра строительства и ЖКХ КБР Татьяна Швачий, заместитель министра труда, занятости и социальной защиты КБР Ратмир Ацканов, ведущий специалист-эксперт отдела дополнительного образования и воспитания детей Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР Б. Дышекова, первый заместитель главы местной администрации Хусен Тимижев, начальники управлений

и отделов администрации района, главы сельских поселений, заместитель главного врача Центральной районной больницы с.п. Анзорей З. Алиев.

Подробный анализ проделанной работы по всем направлениям сделал первый заместитель главы местной администрации Хусен Тимижев. Он отметил, что удалось достичь определённых результатов как в экономической, так и в социальной сфере. В своём докладе он осветил основные параметры исполнения по соответствующим индикативным показателям: создание благоприятного инвестиционного климата, трудоустройство незанятого населения, создание новых предприятий и новых рабочих мест,

обеспечивающих повышение заработной платы работников социальной сферы, увеличение производительности труда, демографическая политика, создание дополнительных дошкольных мест, выделение земель под индивидуальное жилищное строительство молодым семьям, имеющим троих и более детей, и другие.

Советником Главы КБР Хачимом Кармоковым даны основательные рекомендации всем ответственным за реализацию майских указов Президента РФ по активизации работы для достижения запланированных показателей.

**Пресс-служба местной администрации Лескенского муниципального района**

### Россельхозбанк в Кабардино-Балкарии профинансировал инвестиционный проект по строительству фруктохранилища

Кабардино-Балкарский филиал «Россельхозбанка» предоставил инвестиционный кредит ООО «ЮАгроГрупп» в размере 42 млн. рублей на завершающий этап строительства фруктохранилища и приобретение технологического оборудования.

В настоящее время в рамках реализации инвестиционного проекта ведутся строительные и монтажные работы на участке площадью 1,2 га, площадь застройки составляет 11 соток. Планируемая мощность нового современного фруктохранилища составляет 1 700 тонн фруктов с возможностью единовременной загрузки.

Строительство объекта началось в мае 2015 года, предполагается ввести его в эксплуатацию в августе 2016 г.

«Россельхозбанк» всегда готов пойти навстречу надёжному партнёру, и таковым является ООО «ЮАгроГрупп». На сегодняшний день фактическая готовность плодохранилища более 90%. Завершены общестроительные работы и монтаж оборудования, проводятся пусконаладочные работы. Начаты работы по благоустройству территории», – отметил начальник отдела по работе с клиентами малого и микробизнеса Кабардино-Балкарского филиала Залим Шогенов.

**АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находится 100% акций банка.**

### В Нальчике пассажирам автобусов будут выдавать билеты

С 1 июня проезд в автобусах, перевозящих пассажиров по городскому округу Нальчик, будет осуществляться по контрольным билетам.

При оплате стоимости проезда при входе в салон автобуса пассажир обязан получить билет у водителя и сохранить его до конца поездки.

Отсутствие билета у пассажира влечёт наложение штрафа в размере 100 рублей.

### Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР

РАСПОЛАГАЕТСЯ ПО АДРЕСУ:  
КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж.

Телефон 8(8662)40-20-48,  
факс 8(8662)42-58-60,  
адрес эл. почты: [KBR@ombudsmanbiz.ru](mailto:KBR@ombudsmanbiz.ru).

Приём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.



□ 28 МАЯ – ДЕНЬ ПОГРАНИЧНИКА

## НА СТРАЖЕ РУБЕЖЕЙ РОССИИ

Сотрудники Пограничного управления ФСБ России по Кабардино-Балкарии отметили свой профессиональный праздник. Торжественные мероприятия, посвящённые Дню пограничника, начались в ПУ ФСБ России по Кабардино-Балкарии с митинга на плацу.

– Пограничные органы имеют славную многовековую историю, – сказал начальник ПУ ФСБ России по КБР генерал-майор Анатолий Пугачёв, обращаясь к личному составу. – На всём протяжении своего существования они оправдывали доверие народа, обеспечивая неприкосновенность и безопасность рубежей нашего государства. Я твёрдо уверен, что, выполняя священный долг по охране государственной границы, обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона, вы всегда будете демонстрировать образцы высокого служебного мастерства, бдительности и организованности, на деле доказывая преданность идеалам нашего пограничного братства.

Генерал поблагодарил всех сотрудников за безупречную службу и преданность выбранному делу. Для виновников торжества и гостей был организован праздничный концерт, подготовлена выставка снаряжения и боевой техники.

История погрануправления берёт начало с 1924 года, когда



на основе 27-го Пришибского пограничного батальона был сформирован 43-й Белясуварский пограничный отряд, взявший под охрану участок советско-иранской границы на территории Азербайджанской ССР.

В 1927 году отряд становится Краснознамённым. За десятилетие

менялось название отряда – Геок-Тапинский, Пришибский, а в 1993 году в связи с выводом из Азербайджана в Кабардино-Балкарскую Республику он был переименован в 43-й Краснознамённый нальчикский пограничный отряд. Первые пограничные заставы на территории Кабардино-



из горного ручья. И всё происходило на фоне недостаточного материально-технического и финансового обеспечения. На помощь военным с готовностью пришли местные жители. В период нелёгкого для всей страны времени они с пониманием отнеслись к необходимости охраны границы и активно содействовали обустройству пограничников на новых рубежах.

В 2006 году в связи с окончательным переходом Пограничной службы ФСБ России от линейного принципа охраны к регионально-объектовому, отряд был сокращён в полном составе, а на его основе сформировано Пограничное управление ФСБ России по КБР, в состав которого были включены также международные авиационные пункты пропуска в Нальчике и Минеральных Водах.

Анна ГАБУЕВА.  
Фото автора

Балкарии были выставлены сразу, уже к сентябрю действовали две пограничные комендантуры и семь застав. Первое время личный состав размещался в малоприспособленных помещениях, а иногда брезентовых палатках и промёрзлых блиндажах. Воду для приготовления пищи носили

□ НАУКА

### ВАЖЕН ПЕРВЫЙ ШАГ



С ректором ЧГПУ Х.-А. Халадовым и заведующим кафедрой философии В. Гадаевым

По приглашению Чеченского государственного педагогического университета студенты Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР приняли участие во Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы современной науки: взгляд молодых учёных».

С докладом «Государственно-конфессиональный диалог» выступили студенты первого курса Алина Зашакуева и Ислам Кумышев. Научный руководитель – кандидат исторических наук, член Международной ассоциации юристов Изабелла Косумова.

Несмотря на то, что ребята впервые приняли участие в таком серьёзном мероприятии и были самыми молодыми участниками, их выступление заслужило высокую оценку. На вопросы присутствующих Алина и Ислам отвечали уверенно, со знанием темы.

Итогом конференции стал выпуск сборника статей участников. Ректор ЧГПУ Хож-Ахмед Халадов выразил признательность директору КБГТК, кандидату педагогических наук Барасби Абазову за активное участие студентов и преподавателей колледжа в научной жизни.

Владимир АНДРЕЕВ

□ ОБРАЗОВАНИЕ

### УСПЕХИ ОЦЕНЕНЫ ПО ДОСТОИНСТВУ

Знаменательным событием для лучших учеников школ района, их родителей и педагогов стала торжественная церемония вручения премии «Ученик года-2016» главы местной администрации Прохладненского муниципального района талантливым и одарённым детям.

Мероприятие проводится в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» уже в девятнадцатый раз. Звания «Ученик года» удостоены 535 учащихся общеобразовательных учреждений района.

В этом году лауреатами премии стали 12 ребят, которые с оптимизмом стремятся быть лучшими во всём. В течение учебного года они успешно участвовали в общественной жизни района, предметных олимпиадах, творческих кон-

курсах, фестивалях и спортивных соревнованиях. И теперь их успехи оценены по достоинству.

Тепло поздравил лауреатов с высокой наградой глава Прохладненского муниципального района Владимир Бирюков. Он пожелал ребятам широких горизонтов и новых свершений, а также выразил надежду, что виновники торжества станут гарантом стабильного развития нашей страны и со временем пополнят ряды лучших людей района.

Со словами благодарности в адрес администрации района, педагогов и родителей выступил выпускник Приамалкинской школы Никита Дудка. Он заверил собравшихся, что все лауреаты постараются оправдать возложенные на них надежды.

Много добрых слов звучало в адрес педагогов. Триумф учеников – это огромная радость наставников, благодаря усилиям которых этими мальчишками и девчонками гордится весь район.

Вера ЛОБАНОВА



□ АНОНСЫ

### Творческий вечер Каншаубия Мизиева

Министерство культуры КБР и Союз писателей республики приглашают ценителей художественного слова в Литературный салон (Зелёный театр) на творческий вечер, посвящённый 65-летию члена Союза писателей РФ, поэта-переводчика, эссеиста и общественного деятеля Каншаубия Адраевича Мизиева.

Вечер состоится 30 мая в 17 часов.

### В ЧЕСТЬ ОТКРЫТИЯ СЕЗОНА

В воскресенье, 29 мая, в концертном зале курорта «Долинск» пройдёт праздничный концерт, посвящённый открытию курортного сезона в Кабардино-Балкарии. Он состоится при поддержке республиканских министерств культуры и курортов и туризма. В программе концерта – ГААТ «Кабардинка», Тимур Лосанов, Алим Пачев, Артур Дышеков, Черим Озроков. Начало концерта в 19 часов.



ЮБИЛЕЙ

# ПОЛИТИК И ПОЧЁТНЫЙ ГРАЖДАНИН



В ЭТОМ ГОДУ ОТМЕЧАЕТ СЕМИДЕСЯТИЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ИЗВЕСТНЫЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ МАСЛОВ, ПОСВЯТИВШИЙ ВСЮ ЖИЗНЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОРГАНАХ УПРАВЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ.

Николай Александрович родился в 1946 году в городе Прохладном. В 1965 г. окончил Терский сельскохозяйственный техникум по специальности агроном-плодоовощевод, в 1974-м получил специальное инженерно-механика сельхозпроизводства в Кабардино-Балкарском госуниверситете. Но трудовую деятельность начал раньше – в 1965-м, работая бригадиром Новоалтайского молочно-овощеводческого совхоза. Затем трудился механиком передвижной межколесной №16 г. Прохладного, уже являясь секретарём комитета комсомола ПМК-16. В этот период Маслов неоднократно избирался членом бюро Прохладненского горкома комсомола и депутатом горсовета г. Прохладного.

В марте 1990 года Маслова избирают председателем Прохладненского городского Совета народных депутатов, а в 1992-м назначают главой администрации города Прохладного, где параллельно с работой председателя городского Совета местного самоуправления он работает вплоть до назначения его заместителем Председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики. Затем с июня 2001 г. Николай Александрович работает в должности министра имущественных и земельных отношений КБР и с 2005 года, вплоть до выхода на заслуженный отдых – в должности министра охраны окружающей среды КБР.

С 1994 по 2000 год являлся вице-президентом Ассоциации малых городов Юга России, членом Союза российских городов, стоял у истоков организации подписания «Соглашения о межмуниципальном сотрудничестве и взаимодействии между советами муниципальных образований регионов Юга России».

Н.А. Маслов неоднократно избирался депутатом Парламента КБР, всегда принимал самое активное участие в общественной жизни республики. За свою трудовую деятельность Николай Александрович проявил себя высококвалифицированным специалистом, способным организатором и аналитиком, отличающимся большой работоспособностью и ответственным отношением к делу.

В настоящее время Николай Александрович продолжает трудиться в должности исполнительного директора Ассоциации «Совет муниципальных образований Кабардино-Балкарской Республики». Является членом Всероссийской партии «Единая Россия», Совета Общественной палаты КБР, председателем комиссии по трудовым отношениям и социальной политике республиканского Совета при Главе КБР по развитию местного самоуправления, Общественного Совета при Главе КБР, республиканской комиссии по вопросам помилования при Главе КБР,

сопредседателем Кабардино-Балкарского регионального отделения Общероссийского общественного движения «Народный фронт» За Россию», Петровской Академии наук и искусств, почётным профессором Современной гуманитарной академии. Награждён почётными грамотами КБР и Парламента КБР, орденом Дружбы, поощрялся благодарностями Всероссийского совета местного самоуправления. Является почётным гражданином г. Прохладного.

Благодаря усилиям Николая Александровича в городе Прохладном капитально отремонтированы детская поликлиника и терапевтическое отделение №2, помещение загса, завершено строительство нового роддома, построены молочная кухня, детский спортивный стадион со своей технической базой, новый спортивный зал возле ДЮСШ, два многоквартирных жилых дома, новое здание для жэка, новая баня с двумя бассейнами и здание котельной для помещения бани, реконструировано здание детской музыкальной школы, перенесена на новое место городская свалка, выделен участок под новое кладбище и заасфальтирована дорога на ул. Голово.

Будем надеяться, что перечень красивых дел для улучшения жизни своих земляков и процветания родной республики будет пополняться.

Юлия МОРОЗ

СОЦИУМ

## ПОСОБИЯ ДЛЯ МАМ

В течение какого срока можно получить единовременное пособие при рождении ребёнка?

Единовременное пособие при рождении ребёнка назначается, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня рождения ребёнка.

Какие пособия, связанные с материнством, выплачиваются за счёт средств обязательного социального страхования?

За счёт средств обязательного социального страхования выплачиваются пособие по беременности и родам, единовременное пособие женщинам, вставшим на учёт в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, единовременное пособие при рождении ребёнка, ежемесячное пособие по уходу за ребёнком до полутора лет.

Необходимо ли предоставление справки с места работы отца для получения единовременного пособия при рождении ребёнка, если брак родителей расторгнут?

Если брак между родителями ребёнка на момент обращения за единовременным пособием при рождении ребёнка расторгнут, предоставление справки о том, что пособие отцу не выплачивалось, не требуется. В этом случае представляется свидетельство о расторжении брака.

Пресс-служба ГУ-РО ФСС  
РФ по КБР

с 2016 года

страховая пенсия выплачивается работающим пенсионерам без учета индексации

## Работающим пенсионерам об индексации страховой пенсии

### Важно знать

- Новые правила индексации распространяются на все виды страховой пенсии.
- Пенсии по государственному обеспечению, включая социальные пенсии, повышаются независимо от факта работы пенсионера.
- Повышение страховой пенсии по старости за счет ежегодного августовского перерасчета сохраняется для всех работающих пенсионеров.

### Получение пенсии с учетом индексации после прекращения работы

Повышение размера страховой пенсии происходит после завершения пенсионером трудовой деятельности. Если пенсионер перестал работать в период с 1 октября 2015 года по 31 марта 2016 года, для возобновления индексации он может до 1 июня 2016 года обратиться в Пенсионный фонд по месту жительства или в многофункциональный центр госуслуг (МФЦ) с заявлением о прекращении

трудовой деятельности и подтверждающим это документом, например трудовой книжкой. Проиндексированная пенсия начнет выплачиваться со следующего месяца после рассмотрения Пенсионным фондом заявления пенсионера.

Если пенсионер перестал работать после 31 марта 2016 года, ему не надо обращаться в Пенсионный фонд, пенсия будет проиндексирована по сведениям, полученным из отчетности работодателей.

### Пенсионерам, работавшим на себя

Если пенсионер работал не по найму, а на себя, например индивидуальным предпринимателем или адвокатом, выплата страховой пенсии с учетом индексации возобновляется после того, как Федеральная налоговая служба проинформирует Пенсионный фонд России о прекращении предпринимательской деятельности пенсионером.



В соответствии с новым пенсионным законодательством\* все виды страховой пенсии с 2016 года выплачиваются с индексацией только тем пенсионерам, которые завершили трудовую деятельность.

После завершения пенсионером трудовой деятельности страховая пенсия повышается на все прошедшие индексации.

\* Федеральный закон № 385-ФЗ от 29.12.2015.

на правах рекламы



8-800-775-5445 (по всей России)

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД РОССИИ

Узнайте о своей пенсии в личном кабинете на сайте

WWW.PFRF.RU



## КОНЦЕРТЫ

Центр развития творчества детей и юношества Минобрнауки КБР отметил окончание очередного учебного года концертом «Искусство творит чудеса», на котором выступили воспитанники творческих объединений.

Свои лучшие номера представили ребята, которые только делают первые шаги в творчестве, и более опытные артисты. Танцевальными номерами зрителей порадовали образцовые коллективы Российской Федерации: ансамбли «Нальчанка», «Экстрим», «Искорки», «Гелиос». В исполнении ребят из школы эстрадного вокала «Голос» прозвучали песни. Национальные мелодии исполнили воспитанники школы игры на гармонике «Пшаналь» и образцового коллектива РФ – ансамбля «Ритмы гор». Стихи прочитали участники образцового коллектива РФ – литературной студии «Свеча», которая известна не только в республике, но и за её пределами. Недавно в Москве вышел сборник «Обо всём», куда вошли шесть произведений обучающихся «Свечи».

## Чудеса искусства

В связи с тем, что в прошлом году центр провёл множество мероприятий в рамках Года кино в России, мальчики и девочки из молодёжного клуба «Альтернатива» подготовили к отчётному концерту программу «Лучшие песни из кинофильмов». Несколько номеров участников вечера были посвящены 71-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. На концерте также выступили обучающиеся творческого объединения «Родники», школы молодого правоведа «Академия права», творческого объединения «Патриот», работающего на базе школы №99 г. Нальчика.

С успешным окончанием учебного года ребят поздравила директор центра Елена Безрокова. Она выразила слова благодарности педагогам за их труд и родителям воспитанников за постоянную поддержку. Из выступления Е. Безроковой стало известно, что в следующем учебном году центр будет работать в новом здании –

в детской академии творчества «Солнечный город».

Творческих успехов объединениям центра пожелали гости мероприятия – начальник отдела профессионального образования Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР Светлана Агирова, начальник управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г. Нальчика Лиза Энеева и главный специалист управления Марат Мукожев. Заслуги педагогов центра Мариты Жамбековой, Жанеты Беккиевой, Фатимы Тазовой отмечены дипломами городской администрации. За плодотворное сотрудничество, вклад в развитие творческого потенциала детей и пропаганду культурного наследия народов Кабардино-Балкарии дипломом награждён Центр развития творчества детей и юношества Минобрнауки КБР.

Марьяна БЕЛГОРОВА.  
Фото Артура Елканова

ПЕСНИ, ЛЮБИМЫЕ  
СРАЗУ НЕСКОЛЬКИМИ ПОКОЛЕНИЯМИ, ЗВУЧАЛИ ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ ПРОФСОЮЗОВ – С БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫМ КОНЦЕРТОМ В НАЛЬЧИКЕ ВЫСТУПИЛ РЕНАТ ИБРАГИМОВ.



## Он обещал вернуться

Певец приехал в Нальчик по приглашению представителя международного общественного фонда «Российский фонд мира» по КБР. Концерт организован благотворительным фондом «Выше радуги». Все собранные средства направлены в фонд, через который будут переданы в онкологическое и гематологическое отделения Республиканской детской клинической больницы.

Как рассказал Ренат Ибрагимов, это не первый его визит в наши края, и он очень рад возможности снова увидеть природные красоты Кавказа и пообщаться с нальчскими зрителями. Также он отметил: для него очень важно, что он помогает больным детям, так как именно эта категория населения является наиболее уязвимой.

Открывали концерт министр культуры КБР Мухадин Кумахов и председатель правления Кабардино-Балкарского отделения Российского фонда мира. Им выпала приятная обязанность вручить артисту золотую медаль фонда «За миротворческую и благотворительную деятельность».

В зале в этот вечер собрались люди разных возрастов, доказывая тем самым, что хорошая музыка не устаревает. Ренат Исламович общался со зрителя-

ми с непринуждённой теплотой, что создавало у каждого ощущение, будто он встретился с близким другом, которого давно не видел.

Программа концерта включала в себя знакомые мелодии, как написанные известными композиторами, так и народные песни на татарском языке. Обратился певец и к военной тематике, исполнив известные композиции «Тёмная ночь», «На безымянной высоте» и «Дорожка фронтовая». В промежутках между номерами Ренат Исламович читал стихи и делился воспоминаниями, связанными с той или иной песней.

Зал принимал артиста тепло и восторженно, активно подпевая песни «Шаланды полные кефали», «Последняя электричка», «Королева красоты» и другие. Были и лирические композиции – затаяв дыхание все слушали знаменитую «Мелодию».

Одним только концертом визит певца в Нальчик не ограничился – на следующий день он посетил Республиканскую детскую клиническую больницу, где пообщался с пациентами онкологического и гематологического отделений. Перед отъездом сообщил, что планирует вернуться и выступить для детей и работников больницы.

Оксана СОКОЛОВА.  
Фото Камала Толгурова



## БУДУЩИМ РЕЖИССЁРАМ, АКТЁРАМ, СЦЕНАРИСТАМ



В апреле открылась Первая республиканская киношкола, организованная редакцией газеты «Советская молодёжь» совместно с SoZARee ART Studio при поддержке Государственного комитета по печати и массовым коммуникациям КБР и Союза кинематографистов КБР. На днях тринадцать слушателей школы получили сертификаты о её окончании.

Слушатели школы узнали много нового и интересного, так, к примеру, теоретическая и практическая программы курса, подготовленные SoZARee ART Studio, познакомили их с азами режиссуры, мастерством актёра, сценариста, оператора, кинокритика и раскрыли нюансы всех стадий кинопроизводства. Приглашённые специалисты в области киноискусства дали мастер-классы. А поучиться было чему: одна из педагогов школы, основатель и руководитель SoZARee ART Studio, обладатель гранта администрации Нальчика на поддержку молодым предпринимателям Зарина Пафримова создала студию с нуля. Она принимала участие во Всероссийском молодёжном образовательном форуме «Таврида-2015» в мастерской Вадима Абдрашитова, где прослушала



курс лекций и мастер-классов мэтров отечественного кинематографа: Миньшова, Михалкова, Хотиненко, Фанзиева. Другой преподаватель школы – иллюстратор Кантемир Гучаев, оператор и монтажёр SoZARee ART Studio тоже имеет немалый опыт работы. Как отмечают организаторы, в качестве основных педагогов молодых людей пригласили намеренно, а в качестве экспертов выступили признанные мэтры киноискусства.

В день окончания киношколы её выпускники представили на суд зрителя социальный ролик о дружбе и предательстве. Этот короткометражный фильм станет своеобразным рекомендательным письмом на вступительных экзаменах, если кто-либо из выпускников пожелает связать свою судьбу с кино и продолжить обучение в вузах страны.

Анна ГАБУЕВА

## КУЛЬТУРА

## ПРАЗДНИК В ЕКАТЕРИНОГРАДСКОЙ

В станице Екатериноградской (руководитель Татьяна Сурцева). Жителей и гостей станицы приветствовали начальник отдела культуры и молодёжной политики управления культуры, социальной политики и спорта Ольга Подставка и настоятель храма Святого Евфимия Нового Солунского Андрей Шафростов.

Живописные работы специально к этому дню подготовили воспитанники детских школ искусств Пролетарского и Учебного.

Слушатели отметили высокопрофессиональное исполнение песен «Молитва» и «За тихой

Екатериноградской (руководитель Татьяна Сурцева).

Жителей и гостей станицы приветствовали начальник отдела культуры и молодёжной политики управления культуры, социальной политики и спорта Ольга Подставка и настоятель храма Святого Евфимия Нового Солунского Андрей Шафростов.

Живописные работы специально к этому дню подготовили воспитанники детских школ искусств Пролетарского и Учебного.

Слушатели отметили высокопрофессиональное исполнение песен «Молитва» и «За тихой

рекой» народного ансамбля песни и танца станицы Солдатской под управлением Надежды Чистяковой и рукопесками юным казачатам – участникам детской вокальной группы «Карамельки» из Екатериноградской (руководитель Татьяна Сурцева).

Солстка центра культуры «Русь» Наталья Новохацкая подарила публике песни на русском и украинском языках. Стихи Тараса Шевченко, прочитанные Людмилой Козьяр, и стихотворение белорусской поэтессы Надежды Верас, продублированное Ольгой Ступеньковой, были понаты без перевода.

Ольга СТУПЕНЬКОВА





## □ ГАСТРОЛИ

## «АМЫРАН» СМЕЁТСЯ... ПОСЛЕДНИМ

В Нальчике с однодневной гастрольной поездкой побывала молодёжная студия-театр сатиры «Амыран» комитета РСО-Алания по делам молодёжи. Нальчиским зрителям театр показал спектакль «Это серьёзно», в программе которого были сюжеты из народных байек, а также авторские юмористические произведения. Художественный руководитель театра, народный артист республики, почётный работник сферы молодёжной политики РФ, декан агрономического факультета Горского ГАУ, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Таймураз Лазаров.

Созданный 7 июля 1997 года «Амыран» разменял 19-й сезон, став любимцем публики, особенно молодёжной, всё творчество которого адресовано подрастающему поколению. Как признаются сами амыранцы, театр сатиры, взращённый в стенах аграрного, а не какого-либо гуманитарного вуза, оказался весьма привлекательным и востребованным явлением. Он перерос рамки студенческой самодеятельности, и 17 июля 2001 года Правительство РСО-Алании вынесло постановление о признании «Амырану» статуса государственного театра при комитете по делам молодёжи. Редкий случай для самодеятельного, а тем более студенческого театра.

Амыран – персонаж осетинского фольклора, как Прометей, герой, несущий людям огонь. Как показала жизнь, молодёжный театр сатиры явился в метафориче-

ском плане социальным санитаром, чей очистительный и очищающий пафос стал его идейно-художественным кредо. Недаром же во главу угла своей программы молодые артисты выносят слова Ж.-Б. Мольера «Сильный удар наносится порокам, когда они выставляются на всеобщее посмеяние».

Программа театрального концерта, как представили своё детище владикавказцы, вобрала в себя десять сатирико-юмористических новелл: «Сделано во Владикавказе» (презентация подпольного цеха алкогольной продукции); «Короткие юмористические зарисовки»; «Трамвайный хам»; «Звёзды российской эстрады» (пародия на Надежду Кадышеву, Олега Газманова, Петра Дрангу, Диму Билана, Григория Лепса и др.); «Кровь на зачётке-Z» (фрагмент киносъёмки психологического триллера); «Одноразовый



ансамбль народного танца одного экологически небезопасного металлургического завода». В числе прочих сюжетов «Кумиры разных времён и стран» (Султан Ураган, Адриано Челентано, Стас Михайлов и др.). Забойные пародии... до слёз. Хохот сопровождал все представленные интермедии.

Всё увиденное на сцене, каждый в отдельности сюжет был сделан с хорошей профессиональной начинкой. Когда-то отец российского басенного жанра Иван Крылов писал, обращаясь к одному из высокопоставленных чиновников своего времени: «...Я нередко смеюсь в трагедиях и зеваю

иногда в комедиях». Театр «Амыран», думается, потрафил бы Крылову, его зыскательному вкусу – ведь здесь главным действующим лицом является Смех. Смех разный, как кинжал, смех очищающий, как струи водопада, смех, не оставляющий выхода пороку. Разве что он вынужден будет эволюционировать в сторону добродетели. Сцены, явленные зрителю «Амыраном», так увлекательны, так смешливы и задирсты, что трудно оторваться от сцены, на которой разыгрывается настоящая кутерьма, не дающая ни секунды на передышку. Смех накрывает зрителя, как приливная

волна, и из цепких её объятий нет ни сил, ни желания освободиться.

Магическая круговерть живого театра, позволяющая зрителю смеяться от души, даёт образное и, я бы сказала, опозитивированное обобщение имиджа современного человека.

Почти кавээнное шоу (даром что ли театр молодёжный?) держит в плену внимание зрителя до последней точки, за которой уже, как пишут драматурги в пьесах, «занавес».

Второе концертное отделение не менее «забойное»: «Свидание по...» (бурлескованная танцевальная эскапада), «Соло стукача»

или «Любовь сильна», финальная новелла «Большой кавказский цирк», где витивуют Дрессировщик и Дрессированные звери, – без скидок воспринимаются как горская панорамная картина заявленной темы анималистского толка. И снова очень смешно, значит, сбрасываешь с плеч часть тяжкого груза лет и хочешь жить. И за этот подарок спасибо «Амырану». Думается, хорошую долю адреналина амыранцы подарили всем зрителям и лично Султану Урагану, присутствовавшему в зале. Таким он оказался узнаваемым на сцене.

Концерт изобилует целым каскадом песенных хитов. Звучали также инструментальные произведения, например, пьеса для кларнета (солист оркестра телевидения и радио РСО-Алания А. Калыванов) и многое из репертуара Э. Пиасф, Таркана, Д. Билана, Н. Кадышевой, Г. Лепса и других.

Творчество «Амырана», следует добавить ко всему сказанному, поставлено на широкую ногу. Труппа театра состоит из 26 (не бакинских комиссаров) молодых одарённых актёров. Она может без стеснения предложить себя любой сцене. Творчество владикавказцев того стоит. Только жаль, что встреча с нальчанцами оказалась единственной.

Светлана МОТТАЕВА.  
Фото Артура Елканова

## □ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

В программу олимпиады вошли конкурсы «Приветствие», «Лучевая диагностика в стоматологии», «Анатомические особенности при проведении проводниковой анестезии в челюстно-лицевой области», «Ведение лунок после удаления зубов», «Двухслойные методы устранения множественных recession». На олимпиаду были направлены по двое студентов от 13 вузов России и два студента из Белоруссии. За призовые места боролись около тридцати человек. Поддержать подопечных приехали кураторы, у которых была возможность высказать своё мнение друг другу и оргкомитету.

Нашу республику представляли учащиеся медицинского факультета КБГУ Мариам Гаева и Диана Тугушева, студентки пятого курса кафедры хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии. Для победительницы Мариам Гаевой это не первый опыт, в прошлом году она уже участвовала в олимпиаде.

Студенток из КБР сопровождала лаборант кафедры Софиант Мустафаева. По словам Мариам, серьёзную поддержку конкурсанткам оказали декан медицинского факультета КБГУ Исмаил Мизиев, заведующий кафедрой хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии Магомед Мустафаев и доцент кафедры Фатима Батырбекова.

Уровень участников олимпиады был высоким, и

## ПРИЗВАНИЕ

В Первом МГМУ имени И.М. Сеченова прошла четвёртая Всероссийская студенческая олимпиада по хирургической стоматологии «Шаги к мастерству». В ней принимали участие команды из России и Белоруссии. Первое место заняла студентка медицинского факультета КБГУ Мариам Гаева.

добиться победы оказалось нелегко. Между тем, с заданиями Мариам справилась блестяще. Гаева занимается в студенческом научном кружке по хирургической стоматологии и всерьёз интересуется этой областью медицины. Студентка из Кабардино-Балкарии рассказала о КБГУ и продемонстрировала прекрасные знания хирургической стоматологии. Олимпиада состояла из пяти конкурсов, и со всеми заданиями девушка справилась на «пятерку».

– Нам были предложены теоретические и практические задания. С теорией всё было просто и понятно, с практикой дело обстоит немного сложнее, – признаётся Мариам Гаева.

Кроме всего прочего, студенты приняли участие в конкурсе, который не был заявлен в программе. По сути, он стал для них сюрпризом. Конкурсанты накладывали швы на модели мягких тканей, под микроскопом. Несмотря на отсутствие подобного опыта, Мариам Гаева выполнила задание уверенно и профессионально.

Победа в олимпиаде открывает перед девушкой широкие перспективы. Кроме того, она получила

в подарок хирургические инструменты ведущих производителей медицинской техники, годовую подписку на журнал «Пародонтология», специальную литературу, призы и сувениры от «Colgate» и ОПТЭК «ZEISS»...

Давно замечено: яблоко от яблони далеко не падает. Исключения только подтверждают общее правило. Родители Мариам не имеют отношения к медицине, оба по образованию экономисты. Их старшая дочь с дет-

ства мечтала стать врачом, экстерном сдала экзамены за два года и окончила школу с золотой медалью. Тем не менее, поступать на медицинский факультет девушке пришлось на коммерческой основе. На третьем курсе по результатам учёбы её перевели на бюджетное отделение. Мариам с детства отличалась целеустремлённостью и трудолюбием, и эти качества ей снова пригодились.

У студентов пятого курса нет конкретной специали-



Фото Артура Елканова

бое призвание. У неё было время проверить себя – с четвёртого курса студентка участвует в операциях в качестве ассистента и о выбранной профессии ни разу не пожалела.

В свободное время Мариам увлекается кулинарией. У плиты предпочитает импровизацию. Помимо национальных балкарских, готовит блюда европейской и восточной кухни. Это может быть всё что угодно: рыба, мясо, птица, салаты, всевозможные гарниры... По словам близких, девушка особенно удаётся выпечка. Торты в исполнении Мариам просто великолепны.

Кроме того, она прекрасно водит машину. За рулём девушка чувствует себя уверенно и комфортно, что в первую очередь заслуга её отца. У Шамиля Гаева две дочери, и он с детства приобщал их к вождению автомобиля.

Слабый пол за рулём – особая тема. Относительно недавно это считалось редкостью, теперь ситуация изменилась кардинально. На это счёт существуют разные точки зрения. Одни считают, что женщины за рулём провоцируют опасные ситуации на дорогах. По мнению Мариам, человечность и умение сострадать – главные качества, необходимые врачам. Наша гостя улыбчива, умна и хорошо воспитана. Она умеет не только говорить, но и внимательно слушать собеседника. Для человека, решившего посвятить себя медицине, это важно. Мариам Гаева убеждена: лечить людей – осо-

– На самом деле, всё относительно, – улыбается Мариам. – Есть разные женщины и разные мужчины. Водитель водителю рознь, и мне кажется, что стричь всех под одну гребёнку всё-таки не стоит.

Эдуард БИТИРОВ

ПАМЯТЬ

## МОСТ СИРАТ

Третьего мая на шестидесятом году жизни скончался художник Хызыр Теппеев. Последние пятнадцать лет он жил и работал в Турции. В интервью наш земляк не раз говорил, что мечтает вернуться на родину, но, к сожалению, произошло это только после его смерти.

Писать об ушедших сложно. Всегда есть риск власть в ненужный пафос. Вспомним хотя бы некрологи советских газет. «Смерть вырвала из наших рядов», «безвременная кончина», «сгорел на боевом посту»... Писать в таком ключе о Хызыре Теппееве не хочется. С другой стороны, если вдуматься, действительно «сгорел». Своему ремеслу он отдавался целиком, и в какой-то момент сердце просто не выдержало. 60 лет для мужчины не возраст. Жизнь нашего земляка оказалась короткой, но яркой, насыщенной и творчески оправданной.

В отличие от большинства сверстников Хызыр родился на Кавказе. Его семья вернулась из депортации немного раньше остальных. Будущего художника воспитывал дед – мудрец и философ. Это сыграло решающую роль в формировании будущего живописца. Теппеев – глубокий, тонкий и узнаваемый художник. Его работы не спутаешь ни с какими другими. На холстах органично соединились Запад и Восток. Холодная и немного сдержанная петербургская школа переплелась с горскими и турецкими мотивами.

В сентябре 2009 года Хызыр в очередной раз побывал на родине и любезно согласился дать «Кабардино-Балкарской правде» интервью. Он оказался интересным и внимательным собеседником – таким же глубоким, как и его картины. Мне почему-то очень чётко запомнился этот день. Легкий прохладный ветерок, тронутые золотом деревья. Открытая терраса, крепкий кофе, неторопливая беседа... У Хызыра седеющая борода и внимательный, немного грустный взгляд. Он рассказывает о детских впечатлениях, которые в дальнейшем определили выбор профессии. Наскальная живопись в окрестностях Кенделена. Танк, вырезанный неизведанно кем из мягкого сланца. Книжные иллюстрации в доме отца. Художник признавался, что, повзрослев, редко испытывал такие сильные эмоции от искусства.

После того как семья переехала в Нальчик, Хызыр стал заниматься в художественной студии Андрея Лукича Ткаченко. Родители это увлечение одобряли, но далеко отпустить старшего сына не хотели. Какое-то время он учился в Махачкале. Потом под видом экскурсии поехал в Ленинград и поступил в среднюю художественную школу при Институте живописи, архитектуры и скульптуры имени Репина.

Об этих годах художник рассказывал с явной ностальгией. В школе царил особый, лицейский дух. Споры с преподавателями считались обыденным делом. Учащиеся решительно высказывали своё мнение, и педагоги это поощряли. После революции репинский институт стал преемником Российской Академии художеств. Сейчас это один из немногих отечественных вузов, сохранивший традиции старой живописной школы.

В 1984 году Хызыр окончил институт и вернулся в Нальчик. Когда в стране началась «перестройка», он был полон энергии и сил. Их казалось достаточно, чтобы перевернуть мир, да и время

было подходящее. Художники из Кабардино-Балкарии устраивали выставки работ прямо на улицах. В этом смысле они опередили своих арбатских коллег. Хызыр вспоминал, что о деньгах никто из его приятелей не думал. Единственной целью было заявить о себе.

Впервые я увидел работу Теппеева в начале 90-х. Она изображала мост сират. Согласно мусульманской эсхатологии в судный день каждый правоверный пройдёт по нему над огненной бездной. Праведник достигнет рая, а грешник, сорвавшись, останется гореть в аду. Эта картина произвела на меня сильное впечатление. Пользуясь случаем, я спросил художника о вере, и, честно сказать, его ответ меня озадачил. «Я – атеист, но Бога боюсь», – без тени иронии ответил Хызыр Теппеев. Он считал, что путь по этому загадочному мосту и несение «своего креста» – схожие понятия. «Считается, что сират – это посмертный опыт человека, но мне кажется, наши матери переходят его ежедневно», – сказал тогда Хызыр. Через несколько лет его мамы не стало.

Он увлечённо рассказывал о наслоениях культур, с которыми столкнулся в Турции. Сравнивал искусство этой страны с религией. Восхищался мастерами восточной каллиграфии. К европейскому искусству Теппеев относился сложнее. Ему казалось, что на Западе сложилась ситуация по Достоевскому – если Бога нет, всё позволено. Отказ от христианской доктрины привёл к развитию всевозможных философских идей. Они смутили многих, в том числе и художников.

Современное искусство – понятие ёмкое и многогранное. Оно состоит из разных жанров и направлений, но точкой отсчёта эпохи постмодернизма принято считать «чёрный квадрат». Хызыр Теппеев считал эту работу Малевича знаковой вещью теоретического плана. С большим пиететом говорил о Пикассо, но к современным инсталляциям и манифестациям относился с холодком, считая, что в большинстве случаев они не имеют отношения к культуре.

Живя и работая в Турции, он оставался балкарским художником. Фески, шаровары и кальяны не вводят нас в заблуждение. У персонажей Теппеева – лица его земляков, людей, которые окружали художника с детства. Он гордился своим происхождением и культурой, но при этом считал: национальный аспект в искусстве – это не только черкесска, шашка и газыри... Менталитет – штука тонкая, которая не всегда бросается в глаза.

«Основы любой живописи общие: точка, линия, пятно, но каждый объясняется с миром на собственном языке. Мы смотрим на картину и понимаем: это Китай, это Индия, это Испания... Национальные мотивы – это всегда самобытно и оригинально», – говорил Хызыр Теппеев.

...Работая в Анкаре, он не порвал связи с землёй своих предков. Художник хотел вернуться на родину. Жаль, что это произошло только после его смерти...

Эдуард БИТИРОВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Недавно наткнулся в сети на это, с позволения сказать, кино. Ничего более мерзкого, глупого и ущербного давно не видел. «Бог существует! И он живёт в Брюсселе...» – гласит слоган провокационной и совсем не смешной «комедии».

## Такое вот кино

Перед этим «шедевром» меркнут «Догма» и «Код да Винчи». В строго художественном смысле он до них явно не дотягивает. Однако премьера фильма «Новейший завет» состоялась в прошлом году в Каннах. Удивляться тут нечему. Какое общество, такие и кинофестивали.

Российская критика встретила фильм доброжелательно. Некоторые киноведы буквально залёбывались от восторга. Приведу всего несколько цитат. «Кино действительно очень милое, построенное на сочетании цинизма и sentimentalности». «Это фильм-фейерверк. Искрящийся, блестящий. И слегка меланхоличный». «Очень мягко и деликатно режиссёр старается пробудить звуки музыки и в душе своего зрителя. Очевидно, что такая светлая картина не может закончиться плохо».

Кто-то называет «Новейший завет» «сказкой для взрослых и детей». Кто-то рекомендует его для «семейного просмотра». «Новейший завет» полон красивых интересных персонажей, попавших в удивительное положение, реализовавшихся в результате новой веры, обретших себя, любовь, новую жизнь. Не это ли главное удовольствие от просмотренного кино – поверить в новый мир, пойти за удивительными героями?», – задаётся вопросом обозреватель журнала «Empire» на русском языке.

Герои картины и вправду «удивительные». Престарелая героиня некогда ослепленной Катрин Денёв изменяет нелюбимому мужу с огромной гориллой. Мальчишка, переодетый девочкой, бородатый клоуз, убийца, сексуально озабоченный неудачник... Окунуться в мир таких замечательных персонажей, наверное, большая удача, но мне, человеку ограниченному и лишённому европейского вкуса, этого никогда не понять.

Мерзостями сегодня никого не удивишь, но есть в этом фильме один провокационный момент. Помните слоган, который я привёл в самом начале? В интерпретации авторов, «Бог» – явно карикатурный персонаж. Это небритый мужичонка, живущий со своей семьёй в одной из брюссельских квартир. Он носит стартовый халат, пьёт пиво и управляет нашим миром посредством допотопного компьютера. Этот кинематографический герой отличается достаточно гнусным характером. Устраивает людям всякие каверзы и ненавидит свою семью. Да, да, не удивляйтесь! У него есть жена и десятилетняя дочь, которых он постоянно терроризирует.

Сутки напролёт «Бог» выдумывает нелепые законы, отравляющие человечеству жизнь. То устроит, чтобы бурброд непременно падал маслом вниз, то решит, что соседняя очередь всегда должна двигаться быстрее.

После очередной ссоры с отцом дочь «бога» рассылает всем людям смс с датой их смерти, заражает компьютер вирусом и убегает из дома через стиральную машину. Попав в мир людей, девочка собирается создать «новейший завет», который сделает человечество свободным от предрассудков. С этой целью она собирает «апостолов», в роли которых выступают убийца, неудачник, одиозная девушка и прочие гротескные персонажи. Её отец не может самостоятельно избавиться от компьютерного вируса и отправляется на поиски дочери. В реальном мире его периодически бьют, отнимают еду, а потом и вовсе депортируют в Узбекистан... Тем временем жена «бога» добирается до компьютера и вместо апокалипсиса устраивает людям «хэппи-энд», украшая небо безвкусными цветочками...

На земле наступает идиллия. Несмотря на более чем преклонный возраст, героиня Катрин Денёв рождает от обезьяны. Убийца беременеет от своей одиозной подруги. Бож становится известным писателем. В результате все остаются живы. Под занавес мальчишка, мечтающий стать девочкой, благодарно целует в губы десятилетнюю дочку брюссельского «бога-неудачника»...

Одним словом, получился полный «либеральный» набор. Автор умудрился сделать реверанс всем сразу – антиклерикалам, гей-сообществу, инвалидам, трансвеститам, феминисткам и даже зоофилам. Вот она, настоящая свобода! Да здравствует новый мировой порядок, в котором нет места условностям, лицемерию и фальши. Каждый имеет право стать кем угодно – мужчиной, женщиной, извращенцем, беременным преступником или любителем обезьян...

«В первую очередь я хотел снять фильм не о религии, а о власти отца в семье, мужском авторитаризме. При этом, конечно, здесь есть связь с религией. В том смысле, что большинство религий базируется на страхе, правилах, законах, созданных мужчиной», – считает режиссёр картины Жако ван Дормель. Он утверждает, что вырос в католической семье, хорошо знает Библию, но в Бога не верит. «С детства меня смущали жестокость и авторитарность Бога, описанные в Ветхом Завете. Меня очень сильно впечатлила

история Авраама, который, чтобы доказать любовь к Богу, должен был убить собственного сына. Я говорил себе: ну, это никогда не случится! Вот бы кто-то его остановил, например, дочь подросток, которая за словом в карман не лезет», – говорит человек, «хорошо знающий Библию».

По словам ван Дормеля, он не ставил перед собой цель оскорбить чьи-либо чувства и не собирался снимать провокационный фильм. Режиссёр рассуждает о роли женщины в современном обществе. Говорит, что «Новейший завет» – это всего лишь комедийная сказка с религиозной подоплёкой. Но внезапно из всей этой либеральной шелухи высвобождается крысиная мордочка «толерантности». «Когда мы начинали писать сценарий, в Париже проходили марши против гомосексуальных браков, – вспоминает он. – Люди выходили на улицы с детьми, вели себя довольно агрессивно. Это было впечатляющее зрелище. Казалось, что принятие закона, разрешающего гей-браки, – это нечто из области фантастики.

А когда мы монтировали фильм, расстреляли редакцию Charlie Hebdo. То есть фильм создавался между этими двумя событиями. И мы с нашей командой решили: нужно продолжать смеяться надо всем и вместе со всеми». Так вот, оказывается, кто единомышленники месье ван Дормель! В таком случае к нему нет и не может быть никаких вопросов. Такие, как он, всегда подержат извращенцев и с удовольствием плюнут в лицо миллиону христиан.

Так кто же он такой – этот Жако ван Дормель? Бельгийский кинорежиссёр, актёр, сценарист, продюсер, автор фильма «Господин Никто». В 1980 году его короткометражная лента получила Оскар за лучший зарубежный студенческий фильм. В 34 года он дебютировал как режиссёр полнометражного кино и с тех пор периодически получает награды на международных кинофестивалях. Одним словом, конъюнктуру рынка этот господин чувствует тонко, и его последний фильм это доказал.

Википедия пишет, что он пережил тяжёлую родовую травму и чудом остался в живых. Свою карьеру будущий режиссёр начал как профессиональный клоун. Не буду касаться его здоровья, но скажу несколько слов о профессии. На мой субъективный взгляд, Жако ван Дормель так и остался клоуном, несмотря на призы и награды престижного Каннского фестиваля.

Борис БОРИСОВ



## □ ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

## «УРАЛОЧКА», МЕЧТАЮЩАЯ О «НАЛЬЧАНКЕ»

Одному из патриархов отечественного волейбола – многолетнему тренеру сборных команд СССР и РФ по волейболу Вячеславу Платонову принадлежит замечательная цитата: «Волейбол... Игра, от которой замирает сердце. Игра, в которой пульсирует мысль, лихорадочная, жаркая, работающая в режиме постоянного цейтнота. Игра, где всё построено на обмане (противника) и где всё без обмана (для зрителей). Игра без ничьих. Игра без грубости, жестокости и насилия. Игра, заставляющая на время забыть о неуютном, несовершенном мире за прямоугольником разделённой сеткой площадки». Такие же эмоции вызывает у героини нашего повествования Анны Коноплевой один из самых захватывающих и красивых игровых видов спорта.



Большую часть жизни она посвятила Его Величеству волейболу, без которого, по её собственному признанию, не может обойтись ни одного дня. За плечами Коноплевой множество соревнований и в качестве игрока, и в качестве тренера. Она видела и взлёты, и падения, но ни разу не посещала мысли о необходимости оставить дело всей жизни.

Вот уже 20 лет Анна Николаевна верой и правдой служит главному вузу республики, создавая крепкие студенческие команды, воспитывая классных игроков. Прошлогодний успех – четвертое место на студенческом чемпионате РФ в Санкт-Петербурге (подобного результата в республике не было более 20 лет) побудил автора этих строк встретиться с талантливой спортсменкой и тренером.

Анна Коноплева – кандидат педагогических наук, доцент кафедры теории и технологии физической культуры и спорта факультета физической культуры и спорта КБГУ. В 1990 году окончила школу-интернат олим-

пийского резерва №1 в Свердловске. Воспитанница волейбольного клуба «Уралочка», кандидат в мастера спорта. В 1998 году окончила факультет педагогики и методики начального образования КБГУ, в 2001-2015 гг. исполняла обязанности заместителя декана по учебно-воспитательной работе на ФФКиС. В 2011 году окончила экономический факультет по специальности «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит», прошла переподготовку на базе ИПК и ПРО КБГУ по специальности «Физическая культура и спорт». Она автор более 30 научных трудов, в том числе восьми методических пособий.

С 2005 года тренирует сборные команды КБГУ по волейболу. Под её руководством женская и мужская команды становились многократными чемпионами КБР, победителями и призёрами открытых первенств и кубков Ставропольского края, РСО – Алания, КБР, неоднократными победителями первенства СКФО и ЮФО. 14 игрокам сборной КБГУ по волейболу

присвоено звание кандидата в мастера спорта.

В 2013 году А. Коноплева награждена почётными грамотами Парламента КБР, партии «Единая Россия», местной администрации городского округа Нальчик.

Родилась будущий мастер спорта СССР и доцент кафедры теории и технологии физической культуры и спорта КБГУ в Свердловске в рабочей семье. Родители Анны трудились на местном заводе «Ремстроймаш», оба были первоурядниками по лыжам. В отличие от брата Алексея, далёкого от спорта человека, наша героиня была втянута в него с младых ногтей. И спустя много лет с большой теплотой вспоминает своего первого наставника – заслуженного тренера СССР и РФ Юрия Филимонова, который воспитал целую плеяду выдающихся волейболисток – Артамонову, Тищенко, Грачёву, Морозову, многократных чемпионок СССР, Европы и мира.

Именно он однажды пришёл в школу и, увидев не по годам рослую

восьмилетнюю девочку, предложил заниматься в секции. «Я пришла на тренировку и влюбилась в волейбол, – вспоминает Коноплева. – Перешла в специализированную школу-интернат олимпийского резерва и стала жить по расписанию: утром тренировка, затем занятия по школьной программе, вечером опять тренировка, но уже с мячом».

В шестом классе Анну Коноплеву и Евгению Артамонову стали подключать к сборам основного состава знаменитой «Уралочки», которая уже тогда была более чем 20-кратным чемпионом СССР. Тогда она и познакомилась с не нуждающимся в представлениях Николаем Карповым. «Николай Васильевич был и остаётся приверженцем жёсткой дисциплины. Требует от игроков беспрекословного выполнения тренерских заданий. Вы будете смеяться, но нам даже не разрешили мороженое есть. Увидят – штраф. Я, как и все, пахла на тренировках в поте лица рядом с такими звёздами, как

олимпийские чемпионы Волкова и Пархомчук», – вспоминает Коноплева.

Результаты у «Уралочки-2» были впечатляющими: в 1989-м победа на первенстве РСФСР среди спортшкол, выступление на спартакиаде народов СССР в 1990-м. За «бронзу» чемпионата СССР 1989 года среди команд высшей лиги связующей «Уралочки-2» Anne Коноплеву присвоили звание мастера спорта СССР. Она приняла предложение стать основным связующим игроком краснодарского «Динамо», пояснив решение просто: «Мне надоело сидеть «под Грачёвой» в запасе, хотелось постоянной игровой практики».

На одном из товарищеских турниров «Динамо» пересеклось с гремевшей тогда «Нальчанкой», президентом которой был Борис Балов, тренером – мастер спорта, бывший игрок ростовского «СКА» Фёдор Раков. Анна не смогла отказаться от предложения перейти в нашу команду. «Отыграли один сезон, а затем из-за тяжёлого финансового положения снялись с чемпионата, хотя шли в премьер-лиге на третьем месте. Конечно, для всех нас это стало ударом. Решила остаться, полюбила республику и её людей, уезжать не хотелось. Поэтому и поступила на заочное отделение ГИМО», – говорит Коноплева.

Несколько лет форму приходилось поддерживать, выступая на различных студенческих соревнованиях, а возвращение в большую спорт состоялось в 1997 году, когда бывшая нападающая

«Нальчанки» Лариса Лиева пригласила её в португальскую «Боавишту». Эта команда искала связующего, и Лиева предложила тренером взять своего бывшего партнёра Коноплеву. Сезон 1997-1998 года «Боавишта» закончила на втором месте.

Чужая страна, другой менталитет, тоска по родным местам подвигли серебряного призёра чемпионата Португалии вернуться в республику. Окончив вуз, она стала преподавателем на факультете ФФКС, сменив ряд должностей. Судьба подарила и супруга-единомышленника. Нынешний президент Федерации волейбола республики Руслан Гоноков на протяжении всей 17-летней тренерской деятельности Анны Николаевны является её верным соратником. В паре с ним Коноплева воспитала четыре поколения молодых специалистов, которые обучают детей волейболу, – это Сослан Шомахов, Астемир Мацухов, Мухарби Маремуков и другие. Среди её воспитанников – 17 кандидатов в мастера спорта, доигровщики команд высшей лиги «МГУ-Майкоп» Камбулат Мамрешев, Александра Марусяк и Анна Беридзе – лучший защитник в СКФО.

«Не могу представить себя вне волейбола. Мечтаю о возрождении «Нальчанки», за которую хочется ещё поиграть на высоком уровне», – сказала в конце нашей беседы А. Коноплева. Пусть сбывается ваша мечта, Анна Николаевна.

**Альберт ДЫШЕКОВ.**  
Фото Артура Елканова

## □ МИНИ-ФУТБОЛ

## ТУРНИР В ПАМЯТЬ О ТОВАРИЦЕ

На стадионе нальчикской школы №31 им. Нури Цагова прошёл турнир по футболу среди команд батальона полиции ОВО по Нальчику – филиала УВО МВД по КБР, посвящённый памяти кавалера ордена Мужества Артура Мисостова. Турнир в память о трагически погибшем товарище организовали руководители отдела вневедомственной охраны.

Соревнования, где участники традиционно показывают отличную физическую подготовку, проводятся в одиннадцатый раз.

Октябрьские события 2005 года в Нальчике поставили кровавую точку в жизни нескольких десятков сотрудников силовых структур. Среди них был и милиционер группы задержания ПМ ГУ ОВО по Нальчику старшина Артур Мисостов. Он проработал в отделе вневедомственной охраны два с половиной года, но этого времени ему хватило, чтобы зарекомендовать себя добросовестным сотрудником и бесстрашным человеком.

В день турнира, несмотря на мокрое поле после дождя,

финальный матч проходил очень жарко. Команды первой и четвёртой роты играли напряжённо, создавая немало опасных моментов у ворот. Игра как всегда принесла её участникам и многочисленным болельщикам массу впечатлений.

По итогам турнира победу одержала команда четвёртой роты, которая в финале выиграла у бойцов первой роты. Переходящий кубок командо-победительнице вручил отец Артура – Людлин.

Поздравив победителей, начальник ОВО по Нальчику полковник полиции Амдулкерим Сижажев вручил родителям Артура ценные подарки. Людлин Мисостов поздравил



команды, вышедшие в финал, и вручил им призы.

Турнир по футболу стал большим спортивным праздником для сотрудников вневедомственной охраны, который дал всем огромный

заряд бодрости и хорошее настроение. Проведение таких соревнований будут организовывать ежегодно, привлекая новые спортивные команды.

**Илиана КОГОТИЖЕВА**

## □ ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

## ХОРОШАЯ РЕПЕТИЦИЯ

Второй открытый командный турнир по греко-римской борьбе, посвящённый памяти мастера спорта международного класса, заслуженного тренера России Рифа Гайнанова, состоялся в Геленджике.

Награды оспаривали команды Москвы, Мурманска, ряда городов и республик Северного Кавказа.

За одну из них – «Клуб братьев Самургашевых» из Ростова-на-Дону выступал спортсмен из Эльбурского района Махмуд Башиев. Воспитанник тренера Хусейна Этезова выходил на ковёр в весовой категории 85 килограммов и провёл четыре схватки. Во всех одержал победы, в том числе в финале над сильным соперником из Краснодаря.

Ростовчане стали победителями в турнире, в чём заслуга и Башиева. Соревнования в Геленджике для него – хорошая репетиция перед предстоящим в Грозном чемпионатом России.

**Анатолий ПЕТРОВ**

□ МЫСЛИ ВСЛУХ

# НЕ СТРЕЛЯЙТЕ В ПРОШЛОЕ

Прочитав статью Тазала Машукова «О патриотизме» в вашей газете №88 от 14 мая, хотел бы высказать свои мысли по этому поводу.

**Асланбек ШОГЕНОВ,  
ДОКТОР ТЕХНИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР**

Мы возмущаемся, видя по ТВ, как разрушаются исторические памятники религиозными деятелями или рядящимися в них варварами, бандитами, головорезами, а также политиками, «патриотами» и националистами разных мастей. И наше возмущение естественное, поскольку исторические памятники – это частица прошлого, которая прошла давно или недавно, напоминая народам мира (арабам, русским, украинцам...) героические и трудовые успехи, поступки и культуру предков. Разрушая их, современные вандалы пытаются отменить прошлое и обеспамятить нас, чтобы мы забыли своих отцов, дедов, прадедов, которые жили, мыслили и действовали не так, как мы сегодня, т.е. включили нас в хор «демократов» и «либералов», охаивающих наше прошлое и поющих аллилуйю настоящему «российскому капиталистическому раю», которыми дирижируют власти РФ.

Будем честными, памятники начали разрушать не сегодня и не вчера, а с незапамятных времён. Помните Вавилонскую башню, римский Колизей, сирийскую Пальмиру? И если наше поколение начало было забывать этих разрушителей, поскольку прошлое не вернётся назад, а жить приходится сегодня, то о них напомнили нам «конструктивно» не рузвелтовские, а современные «сукины сыны», причём наши «в доску». Первым наиболее могучим и ни с чем не сравнимым памятником,

который разрушили они, была Большая Россия под названием Советский Союз. Их предшественниками были «оттепельщики» и «шестидесятники», рождённые живым и клеветническим докладом Н. Хрущёва на XX съезде КПСС, а перед его бывшими делегатами, поскольку он сделал «закрывать доклад» после исчерпания повестки дня съезда, в том числе избрания руководящих органов партии, и окончания полномочий делегатов. Сегодняшними же продолжателями их «славных дел» являются переименователи городов, улиц, площадей, станций метро, «десталинизаторы» капиталистической России и её регионов, зачастую, с учёными степенями и званиями.

О них хорошо сказал известный журналист и политик В. Третьяков: «Некомпетентные, оперирующие аргументацией не свежее хрущёвского доклада на 20 съезде», а ещё хлеще – инженер-публицист Ю. Мухин: «Ну, как объяснишь доктору наук, что он идиот?». В этом хоре поют и местные «мемориалисты», и «правоза-

щитники», которые решают «актуальную» для КБР проблему сноса памятника Б. Калмыкову и перезахоронения П. Коцева. Воспитанники этих разрушителей пошли дальше своих учителей – стали разрушать уже надгробные памятники, убивать своих родителей и собственных детей. Поистине верна байка: «Если труд сделал из обезьяны человека, то безделье – из человека вепря».

Мы возмущаемся, что современные украинские «патриоты» разрушают памятники своих освободителей от фашистского ига, «воскрешают» нацистских приспешников – Бандеру, Шушкевича и их подельников. Прибалтийцы начали подобное «шествие» раньше. А сами что делаем, причём раньше прибалтийцев и украинцев? Разрушаем памятники руководителем народа, преобразовавшего лапотноую Россию в супердержаву СССР, без которой ни один сколько-нибудь серьёзный вопрос не решался в мире, ставим памятники вешателю инакомыслящих – Столыпину и разрушителям СССР, канонизируем кро-

ваго Николая II, героизируем Колчака, Деникина и прочих Каппелей, за которыми реки крови, причисляем предателя Владова к демократам, борющимся против сталинизма.

Таким образом, «войну» против памяти и памятников начали не ИГИЛовцы (организация, запрещённая в РФ), прибалтийцы, украинцы, а мы, точнее наши постсталинские «вожди», «перестройщики», «реформаторы», «демократы», «либералы», «правозащитники» и «мемориалисты». Поэтому незачем сокрушаться саакашвилими, порошенками и прочими яценюками. Они достойные ученики наших антисталинистов!

Мудрый И. Крылов 200 лет назад писал: «Чем кумушек считать трудиться, // Не лучше ль на себя, кума, оборотиться?».

У нашего мудрого современника Р. Гамзатова в книге «Мой Дагестан» читаем: «Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее выстрелит в тебя из пушки, – Абуталиб сказал». Поистине это так: разрушители СССР, бывших союзных республик, европейских союстран, азиатских государств и их народы, обнищавшие сегодня материально и духовно, пожинают плоды этого разрушения – в них настоящее стреляет из пушек, а будущее выстрелит из ещё более мощных орудий.

Мораль этих мыслей проста: «Не трагит прошлое, сохраняйте его бережно таким, каким оно было, и извлекайте из него полезное для благополучия сегодняшнего и грядущих дней».

□ ВОСПИТАНИЕ

# ПТИЧЬЯ РАДОСТЬ

Если человек с ранних лет усвоил привычку к труду, труд ему приятен, когда же у него этой привычки нет, лень делает труд ненавистным.

С этой философской мыслью давно согласны в пятой нальчикской школе: то время, когда во многих образова-

тельных учреждениях отказались от предмета «Труд», здесь трудовое воспитание осталось в школьной программе и

ведётся со всей серьёзностью. Девочки постигают секреты домоводства, а мальчики учатся столярничать.

Уже несколько лет подряд ученики школы заботятся о птицах, прилетающих и гнездящихся в парках и скверах города. Недавно ребята с помощью преподавателя Беслана Ворокова смастерили несколько десятков кормушек и скворечников и передали их Нальчикскому объединению парка культуры и отдыха. Первый этап данной акции состоялся 1 апреля, в Международный день защиты птиц. Второй был приурочен к завершению учебного года.

– Благодаря ученикам и их преподавателям, с уверенностью можно сказать, что на период, пока дети отдыхают, птицам будет, где гнездиться и чем питаться, – отметили организаторы акции.

Администрация парка предоставила школе сырьё, из которого на уроках труда ребята и смастерили кормушки и домики для птиц. Данное мероприятие, по словам организаторов, преследует две цели: ребята учатся бережно относиться к окружающей природе, а также получают навыки полезного труда.

**Аида ШИРИТОВА**

## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

**2 и 3 июня  
в Нальчике пройдут  
Дни Аварской культуры  
в Кабардино-Балкарской  
Республике.**

2 июня на площади перед Государственным музыкальным театром, 3 июня перед Кабардинским государственным драматическим театром им. А. Шогенцукова пройдут ярмарка изделий народных промыслов и выставка произведений художников Республики Дагестан.

Время проведения: с 15 до 19 часов. Также в рамках данной акции в 19 часов состоятся показы спектакля Аварского музыкально-драматического театра им. Г. Цадасы «У очага наших предков». В программе лучшие музыкальные номера и шуточные сцены из репертуара лучших спектаклей в исполнении популярных актёров и вокалистов, выступления известных в России цирковых артистов Дагестана. Билеты можно приобрести в кассах Государственного музыкального театра и Кабардинского государственного драматического театра им. А. Шогенцукова.

**ТЕЛЕФОНЫ:  
77-42-08, 42-64-94.**



**Заместитель директора МКОУ СОШ №5 Спартак Шаов  
и преподаватель Беслан Вороков со своими воспитанниками**

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

### ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ ОАО «КАББАЛКАГРОПРОМСТРОЙ»!

Открытое акционерное общество «Каббалкагропромстрой» сообщает, что 23 июня 2016 года в 15 часов по адресу: пр. Кулиева, 10, каб. 202, состоится годовое общее собрание акционеров, проводимое в форме собрания, с повесткой дня:

1. Утверждение годового отчёта общества за 2015 год, годовой бухгалтерской отчётности, в том числе отчёта о прибыли и убытках (счетов прибыли и убытков) общества за 2015 год, заключений аудитора и ревизионной комиссии за 2015 год.
2. О распределении прибыли и убытков общества по результатам 2015 финансового года, о выплате дивидендов.
3. Избрание генерального директора общества.
4. Избрание совета директоров общества.
5. Избрание ревизора общества.
6. Утверждение аудитора общества на 2016 год.
7. Об одобрении предполагаемой крупной сделки.

Начало регистрации в 14 часов 30 минут. Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров, – 1 июня 2016 года.

С информацией (материалами), предоставляемыми при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров, можно ознакомиться по адресу: административное здание ОАО «Каббалкагропромстрой», г. Нальчик, пр. Кулиева, 10, каб. 209. тел. 47-56-65.

Для регистрации акционером необходимо иметь при себе паспорт, а для представителей акционеров – доверенность на передачу им права на участие в собрании, оформленную в соответствии с требованиями пункта 1 статьи 57 ФЗ «Об акционерных обществах».

**Совет директоров ОАО «Каббалкагропромстрой»**

Утерянный диплом Д-1№0196555 на имя **Ашинова Аслана Алисоговича**, выданный КБГУ, считать недействительным.

Утерянный аттестат 07АБ №0000775 на имя **Овчарук Сергея Александровича**, выданный МКОУ «СОШ №23», считать недействительным.

Профсоюзный актив отрасли, работники аппарата Кабардино-Балкарского республиканского комитета Российской профсоюза работников культуры выражают глубокое соболезнование родным и близким ветерана профсоюзного движения культуры Кабардино-Балкарии и России, заслуженного работника культуры КБАССР **НАКОВОЙ Елены Николаевны** в связи с её смертью.

Её заслуги перед отраслевым профсоюзом не забудутся, и мы сохраним добрую память о Елене Николаевне в наших сердцах.

Коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» выражает глубокое соболезнование врачу-терапевту **ШАУШЕВОЙ Мадине Хасановне** в связи со смертью матери.



КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

# Здравствуй, лето

В школах отзвенели последние звонки, и совсем скоро для кого-то наступят долгожданные летние каникулы. А кто-то, напротив, будет в поте лица готовиться к экзаменам. Последний месяц весны говорит нам до свидания, уступая место всеми любимому лету.



**СУББОТА, 28 МАЯ**

В этот день профессиональный праздник отмечают те, кто стережёт нашу страну от внешних нападений. 28 мая – День пограничника. Служба в пограничных войсках – дело опасное и почётное, поэтому отношение к «погранцам» в нашей стране особенное и день этот отмечается с большим размахом.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 МАЯ**

Поздравления будут принимать работники химической и нефтехимической промышленности. День химика в нашей стране отмечается с 1980 года. Этот праздник относится к числу широко отмечаемых и имеет много интересных традиций. Например, каждый год этот день проводится под символом одного из элементов таблицы Менделеева.

**ВТОРНИК, 31 МАЯ**

Курьшникам предстоит снова задуматься о вреде, который эта привычка наносит здоровью. 31 мая – Всемирный день без табака. Всемирная организация здравоохранения, которая ввела эту дату, проводит 31 мая ряд мероприятий, призванных привлечь внимание к проблеме курения. По данным ВОЗ, вследствие злоупотребления табаком в мире ежегодно умирает около шести миллионов человек.

**СРЕДА, 1 ИЮНЯ**

Первый день лета – хороший повод устроить себе небольшой праздник, и

так совпало, что многие страны отмечают первого июня День защиты детей. По всему миру в этот день проходят различные концерты, театрализованные представления, ярмарки и прочие интересные события, однако эта дата несёт в себе не только веселые детские развлечения, но и напоминание о том, как важно защищать права ребёнка.

**ЧЕТВЕРГ, 2 ИЮНЯ**

Стоит потуже затянуть пояса и положить в тарелку вместо привычных хорошо прожаренных котлет или отбивных свежего салата. 2 июня – День здорового питания и отказа от излишеств в еде. Этот отечественный праздник стали отмечать с 2011 года, несмотря на юный возраст, его популярность с каждым годом растёт.

**ПЯТНИЦА, 3 ИЮНЯ**

Первая летняя пятница в этом году совпадает со многими интересными событиями. В Болгарии, к примеру, в этот день начинается фестиваль розы – красочное событие, наполненное ароматом цветов и национальным колоритом. Также 3 июня считают днём рождения парашюта – эскизы этого важного и нужного приспособления были созданы ещё Леонардо да Винчи, но впервые испытали устройство лишь в 1785 году.

Подготовила  
**Оксана СОКОЛОВА**

ЗАКОН

## ПЕСВДОПОСТАВЩИКУ ПЕРЕЧИСЛИЛИ 28 МИЛЛИОНОВ

Заместитель прокурора КБР Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении генерального директора торгового дома «ЮгАгроПромСервис». Его обвиняют в мошенничестве и растрате, совершённых в особо крупном размере.

По версии следствия, обвиняемый с декабря 2011 г. по июнь 2014 г. представлял в акционерное общество «Росагролизинг» фиктивные

договоры о поставке сельскохозяйственной техники трём фирмам и одному гражданину. Фактически же машины никому не поставлялись.

Подложные документы послужили основанием для «Росагролизинга» перечислить на счёт гендиректора более 28 миллионов рублей. Полученные деньги он израсходовал на нужды, не предусмотренные условиями предоставления.

Также гендиректор, полу-

чив от двух фирм на ответственный хранение шесть единиц сельскохозяйственной техники, распорядился ею по собственному усмотрению, нарушив условия договора хранения. Меры для возмещения потерпевшим причинённого ущерба он не принимал.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Нальчикский городской суд, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

Урванский межрайонный следственный отдел Следственного комитета РФ по КБР возбудил уголовное дело в отношении местного жителя, которого подозревают в даче взятки должностному лицу.

По данным старшего помощника руководителя следственного управления капитана юстиции Мурата Багова, в производстве пристава-исполнителя находилось дело о взыскании алиментных платежей на содержание детей в пользу бывшей супруги, от уплаты которых мужчина

## ХОТЕЛ ОТКУПИТЬСЯ

уклонялся. В качестве меры воздействия на должника пристав временно ограничил его в праве управления транспортным средством. Бывший муж предложил приставу взятку – две тысячи рублей, о чём тот доложил своему руководителю, который в свою очередь сообщил в ОУБ и ПК МВД по КБР. При передаче денег подозреваемый был задержан.

На первичном этапе расследования были собраны неопровержимые доказа-

тельства преступного поведения подозреваемого, что не оставило ему иного выбора, кроме дачи признательных показаний. Учитывая искреннее раскаяние и готовность сотрудничать со следствием, подозреваемому избрана мера пресечения, не связанная с лишением свободы, – подписка о невыезде и требование надлежащего поведения.

Следствие близится к завершению.

Ляна КЕШ

ПОЛИЦИЯ

## ПОДРОБНЫЙ ИНСТРУКТАЖ

В преддверии летних каникул у учащимися школ республики встретились руководители отделений Госавтоинспекции. Они провели подробный инструктаж школьников, напомнив о правилах безопасного пересечения проезжей части, обязательном ношении светоотражателей в тёмное время суток, условиях безопасной игры и отдыха во дворах.

Возглавив «шагающие автобусы», полицейские напомнили прохожим, что самое безопасное место для пешехода – «зебра», по которой переходить проезжую часть



необходимо, только убедившись, что водители вас видят и пропускают.

После прогулки школьники смогли задать руководителям ГИБДД интересные вопросы и пообещали следовать

полученным рекомендациям на протяжении всех каникул.

Мероприятие прошло в рамках республиканской профилатической акции «Внимание, дети!».

Ирэна ШКЕЖЕВА

## ШТРАФЫ ЗА НЕДЕЛЮ

С 20 по 26 мая зафиксировано 10285 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 6 млн. 063 тыс.

рублей, взыскано более трёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного дви-

жения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России [www.gibdd.ru](http://www.gibdd.ru), в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

## «Телефон доверия» ГПС КБР

В Государственной противопожарной службе КБР действует круглосуточный «телефон доверия» 8 (8662) 42-15-17.

Позвонив по этому номеру, жители республики могут задать вопросы и получить консультации, касающиеся пожарной безопасности. Также можно сообщить о фактах грубого нарушения правил пожарной безопасности в организациях, на предприятиях и в жилом секторе.

Поступающая на «телефон доверия» информация о фактах злоупотребления служебным положением работниками Государственной противопожарной службы Кабардино-Балкарской Республики будет взята руководством учреждения на особый контроль. По жалобам на непропорциональные действия сотрудников ГПС КБР будут проводиться служебные проверки.

Приём и регистрация обращений граждан на «телефон доверия» осуществляют-

ся в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. После рассмотрения обращения заявителю направляется письменный ответ о принятых мерах. В случае, если заявитель не желает представиться и сообщить информацию о себе, обращение регистрируется как анонимное.

Сообщения на «телефон доверия» принимаются ежедневно в круглосуточном режиме.

ДАЧА

## ВЕСЕННИЕ ХЛОПОТЫ

Зацвели пионы, значит, пришло лето, молодое, а потому капризное. На дачных участках – масса хлопот.

О работах, которые надо завершить в кратчайшие сроки, расскажет профессиональный агрометеоролог и опытная дачница Валентина Орлова:

– Кажется, всё пришлось на один день: нужно до конца мая высадить рассаду всех овощных культур (помидоров, перца, баклажанов, репана). **НЕОБХОДИМО ПРИТЕНИТЬ**

Худо лето, когда солнца нету, – так говорят в народе, а дачникам отсутствие пальца зноя в радость. Хорошо, если рассада не переросшая. А если купили с мощной листвой? Не прижившиеся растения под жгучими лучами солнца в момент высохнут, что приведёт к полной их гибели.

Чтобы сохранить растения и свой труд, прислушайтесь к прогнозу погоды, и если дождей не обещают в ближайшие два-три дня, свои посадки необходимо притенить любым укрывным материалом. Ничего нет под руками? На худой конец прикройте лунки газетами.

**ПОДКОРМКА – ЧЕРЕЗ ДЕСЯТЬ ДНЕЙ**

Главное при посадке рассады – не пытаться ускорить приживаемость с помощью удобрений. Любая подкормка хороша через десять дней после посадки. А пока корням растений нужен полив (не из лейки, а мерным стаканом) и хорошая аэрация. Подсо-

хла после поливов почва в лунке – остоорожно проведите рыхление.

**ЛЕГЧЕ УПРЕДИТЬ, ЧЕМ БОРЬСЯ**  
Бороться с болезнями растений (например, помидоров и картофеля) нужно осторожно. Нельзя работать в жаркую погоду с раствором бордоской смеси. Известь закупоривает устьица клеток и лишает лист воздуха. Ваши благие намерения только ухудшат состояние растений. Нужно также помнить, что легче болезнь предупредить, чем бороться, когда вы заметите её симптомы.

**СЕТКА-ШПАЛЕРА**

На маломерных дачных участках огурцы лучше возделывать на шпалере. В специализированных магазинах продаётся сетка, которую может натянуть на столбики любой дачник. Получается что-то вроде шалаша. Отпадает необходимость такой трудоёмкой работы (особенно для пожилых людей), как подвязка плетей.

**СТАРЫЕ И НОВЫЕ**

Сорта огурцов, да и всех культур нужно выбирать районированные для Северо-Кавказского региона. Хороший урожай дают огурцы Краснодарской селекции, те, которые «летают»: Соловей, Ласточка, Журавлёнок, Феникс и др. Не забывайте и старые сорта: Нежинский, Дальневосточный, Зозуля. Под деревьями хорошо растут теневыносливые формы: Лорд, Фермер. Новинки тоже можно сажать, но это как бы для испытаний.

Варвара ШЕСТАКОВА

**Главный редактор  
Арсен Булатов  
Редакционная коллегия**

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

**ОТДЕЛЫ:**

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 42-20-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**

■ А. Кайданов – дежурный редактор,  
■ О. Накова – редактор по выпуску,  
■ Н. Паринара, И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 4154 экз.  
Заказ – №686. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00  
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В. И. Ленина, 5.  
Дом печати  
[www.kbrpravda.ru](http://www.kbrpravda.ru)  
e-mail: [kbrpravda@mail.ru](mailto:kbrpravda@mail.ru)  
Газета отпечатана в типографии  
ООО «Тетраград»  
г. Нальчик,  
пр. им. В. И. Ленина, 33

КОНКУРС

# ПРИЗОВОЙ ЛАНДШАФТНЫЙ ДИЗАЙН, ПОБЕДНАЯ ОБЛИЦОВКА И МОДА

Представители Кабардино-Балкарии завоевали два «ЗОЛОТА» и два «СЕРЕБРА» в Межрегиональном отборочном чемпионате «Молодые профессионалы (WorldSkills Russia)» Северо-Кавказского федерального округа-2016.



профессионального образования по семи компетенциям – сварочные технологии, облицовка плиткой, кондитерское дело, ремонт и техническое обслуживание легковых автомобилей, тракторист-механизатор, технология моды, ландшафтный дизайн.

Победу одержали Кантемир Бавоков, студент Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель» – «Облицовка плиткой», под руководством Татьяны Апиковой, и Александра Дмитриева, студента Нальчикского колледжа лёгкой промышленности – «Технология моды», под руководством Татьяны Семиненко.

Второе место завоевал Азамат Карданов, студент Кабардино-Балкарского агропромышленного колледжа им. Б.Г. Хамдохова – «Тракторист-машинист», под руководством Руслана Шампарова.

Команда колледжа дизайна КБГУ в составе студентов второго курса специальности «Садово-парковое и ландшафтное строительство» Светланы Баловой и Ахмеда Дзамихова под руководством преподавателя, кандидата сельскохозяйственных наук Маргариты Сидаковой выполнила согласно конкурсному заданию благоустройство и озеленение фрагмента малого сада. В первый день занимались планировкой участка и разбивкой, начали кладку подпорной стенки из силикатного кирпича. Во второй – продолжили кладку из кирпича и природного камня, сделали



водоем и вымостили дорожки из плитки, дерева, плитняка. В третий занимались созданием газона и посадкой растений. Каждый выполненный модуль оценивался отдельно. Команда блестяще справилась с заданием и по результатам конкурса заняла второе место.

К. Бавоков и А. Дмитриева примут участие в финале национального чемпионата «Молодые профессионалы WorldSkills Russia».

Цель конкурса – показать эталон того, как должна выглядеть профессия сегодня. **Виктория РОГОЖИНА**

На базе Северо-Кавказского аграрно-технологического колледжа в городе Ардоне в Северной Осетии в течение трёх дней проходил межрегиональный отборочный чемпионат «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Северо-Кавказского федерального округа.

Чемпионат направлен на повышение престижа рабочих профессий, привлечение молодёжи в производственные секторы экономики, сферу услуг. Мероприятия в этом году проходили по 21 компетенции. Наиболее востребованы на рынке труда специалисты-плотники, дизайнеры, каменщики, электрики, модельеры, парикмахеры, автомеханики, повара, кондитеры.

От Кабардино-Балкарии в соревнованиях приняли участие студенты системы

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С 70-ЛЕТИЕМ

исполнительного директора Ассоциации «Совет муниципальных образований КБР», председателя комиссии Общественной палаты КБР по развитию гражданского общества, межнациональным и межконфессиональным отношениям **Николая Александровича МАСЛОВА.**



Уважаемый Николай Александрович! Примите самые искренние и сердечные поздравления с 70-летним юбилеем!

Ваши профессиональные качества, богатый жизненный опыт, ответственное отношение к доверенному делу способствуют решению многих важнейших вопросов и проблем.

Своим добросовестным отношением к работе и неиссякаемой энергией вы заслужили авторитет и уважение коллег, деловых партнёров, жителей вашего родного Прохладненского муниципального района и всей Кабардино-Балкарии.

Мы высоко ценим вашу деятельность и благодарны вам за неустанный труд, направленный на решение назревших социально-экономических вопросов, укрепление стабильности, мира и согласия в республике.

Выражаем надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество и взаимопонимание в совместной работе по дальнейшему развитию гражданского общества в Кабардино-Балкарии.

Уверены, что присущие вам чувство гражданского долга, накопленные знания, богатый опыт, умение трудиться с полной отдачей сил и впредь будут служить на благо Кабардино-Балкарии и всей России.

От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, дальнейших успехов в работе, благополучия и всего самого доброго.

С уважением члены  
Общественной палаты КБР

## Уважаемый

### Николай Александрович МАСЛОВ!

Искренне поздравляю вас с юбилеем!

В преданье старом говорится:

Когда родится человек,

Звезда на небе загорится,

Чтобы светить ему навек.

Так свети всем нам,

дорогой Николай Александрович,

как путеводная звезда, по крайней мере, лет до ста!

От всего сердца желаю вам, вашему родным

и близким крепкого здоровья и добра,

Чтобы успешными были дела!

Пусть счастье дом ваш окружает,

Пусть будет радость в нём всегда!

С глубоким уважением Далгат Тохаев

## АСФАЛЬТ

УКЛАДКА АСФАЛЬТА,  
ПОДГОТОВКА ОСНОВАНИЙ

ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ:  
8-960-422-58-43, 8 903-491-46-97.

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ

## ЯЧМЕНЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ ОПТОМ И В РОЗНИЦУ.

Цена реализации оптом (свыше 5 тонн) – 10500 руб./т.  
Розница – 11000 руб./т.

Обращаться по тел.: 8(86637) 77-157, 8-903-493-12-07.

Адрес: КБР, Зольский район, с. Малка  
(бывший завод металлоизделий).

## КУПЛЮ

советские фотоаппараты, объективы.

☎ 8-962-002-77-77

Союз пенсионеров КБР совместно с Кабардино-Балкарским государственным университетом им. Х.М. Бербекова

## ПРИГЛАШАЕТ ВАС

на организованную

## УТРЕННЮЮ ЗАРЯДКУ

«60 – ЭТО ЗДОРОВО!»,

которая состоится

3 июня 2016 г. (в пятницу) в 8.30 утра

на площадке около четвёртого озера.

ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ!

В честь Международного дня  
защиты детей

Кабардино-Балкарский республиканский  
театр кукол проведёт

1 июня

благотворительный показ спектакля

«Золотой цыплёнок»

В. Орлова

в инклюзивном монтеessori центре

«Счастливые ребёнок» в Нальчике.

Начало в 11 час. 30 мин.

## Куплю снятые с производства духи

(новые, запечатанные, из старых запасов)  
производства Франции, США, Египта,  
следующих фирм-производителей:

Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Rochas, Armani, Yves Ro Chabrawichi, Kesma, Parfico и т.д.  
Интересуют ароматы: Climat, Sikkim, Envoi, Tresor, Magie Balafre, Estee, Ellipse, Fath de Fath, Estee, Paloma Picasso, Ma G Clea, Ispahan, Empreinte, J'ai Ose, Fidji, Clandestine, Sensi, C Nefertiti, Favori, Gi Gi, Papillon, Spartacus и т.д. А также духи производства СССР.  
Звоните по тел. 8-928-690-10-70.